
Ο διάλογος για ένα σηµαντικό επιστηµο-
νικό και κοινωνικό θέµα ανοίγει δειλά 
(και) στη χώρα µας και αφορά την 

ανάπτυξη Εθνικού Κέντρου ∆ωρεάς Εµβρύων 
στην Ελλάδα. Ο  αναπληρωτής καθηγητής 
Μαιευτικής Γυναικολογίας και πρόεδρος της 
Εθνικής Αρχής Υποβοηθούµενης Αναπαραγω-
γής, Νικόλαος ∆. Βραχνής,  στη συνέντευξη 
που παραχωρεί στα «ΝΕΑ» αναλύει τι ισχύει 
στο εξωτερικό, τα αποτελέσµατα σχετικών 
µελετών και τις διαθέσιµες επιλογές. 

Ποιο είναι τα ζήτηµα που έχει ανακύψει µε 
τον αυξανόµενο αριθµό κρυοσυντηρηµέ-
νων εµβρύων;

Η αλµατώδης ανάπτυξη του πεδίου της ιατρι-
κώς υποβοηθούµενης αναπαραγωγής τόσο 
στη χώρα µας αλλά και σε παγκόσµιο επίπεδο 
είναι πλέον γεγονός. Ενδεικτικά, ο αριθµός 
κύκλων εξωσωµατικής γονιµοποίησης στην 
Ελλάδα για το έτος 2020 αυξήθηκε σε 37.000 
µε συνεχώς αυξητική τάση. 

Τα τελευταία χρόνια, µέσω της υαλοποί -
ησης των εµβρύων κάθε υποβοηθούµενο 
ζευγάρι έχει τη δυνατότητα να κρυοσυντη-
ρήσει έµβρυα για µεγάλο χρονικό διάστηµα 
χωρίς  καµία επίδραση στην ποιότητά τους. 
Ενα από τα ζητήµατα που έχει ήδη ανακύψει 
και θα γίνεται πιο έντονο τα επόµενα χρόνια 
αφορά τα έµβρυα τα οποία δηµιουργούνται 
µετά από έναν κύκλο εξωσωµατικής και δεν 
µεταφέρονται στο ενδοµήτριο περιβάλλον, 
επειδή τα υποβοηθούµενα πρόσωπα ολοκλη -
ρώνουν την προσπάθειά τους µε µικρότερο 
αριθµό εµβρύων. Υπάρχουν στατιστικά στοι -
χεία που υποστηρίζουν ότι µόνο το 16% των 
ζευγαριών που έχουν ήδη αποκτήσει παιδί 
µέσω υποβοηθούµενης αναπαραγωγής επι-
στρέφουν στη Μονάδα για να επιχειρήσουν 
επόµενη κύηση µε τα έµβρυά τους που έχουν 
κρυοσυντηρηθεί. 

Ποιες είναι οι επιλογές που έχει ένα υπο-
βοηθούµενο πρόσωπο ή ζευγάρι για την 
τύχη των κρυοσυντηρηµέων εµβρύων 
σήµερα;

Σήµερα στη χώρα µας, πριν από την έναρξη 

Εφτασε η ώρα για 
ένα Εθνικό Κέντρο 
∆ωρεάς Εµβρύων 

στην Ελλάδα;
Ο αναπληρωτής καθηγητής Μαιευτικής Γυναικολογίας και 

πρόεδρος της Εθνικής Αρχής Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής 
µιλάει στα «ΝΕΑ» για τη νέα κοινωνική συνθήκη µε τα χιλιάδες 

κρυοσυντηρηµένα έµβρυα στη χώρα µας και πώς θα µπορούσαν 
να βοηθηθούν χιλιάδες ζευγάρια που θέλουν να γίνουν γονείς
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στα υποβοηθούµενα 
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ασφαλής και αξιόπιστη 
επιλογή στο όνειρό τους 
για απόκτηση ενός παιδιού

αυτή τη διαδικασία. Στο πνεύµα των διατά-
ξεων του νέου νόµου 4958/2022, τα πρόσωπα 
που έχουν ήδη κρυοσυντηρηµένα έµβρυα 
θα µπορούν να τροποποιήσουν τη δήλωση 
τύχης γεννητικού υλικού που έχουν υπογρά-
ψει και να συµπεριλάβουν την επιλογή της 
δωρεάς εµβρύων στο Εθνικό Κέντρο, µόλις 
αυτό ιδρυθεί.
Τα υποβοηθούµενα άτοµα που επιθυµούν 
να γίνουν γονείς µέσω της διαδικασίας δω-
ρεάς εµβρύου θα έχουν τη δυνατότητα να 
απευθυνθούν στο Εθνικό Κέντρο ∆ωρεάς 
Εµβρύων και θα προχωρούν στη δωρεά εµ -

βρύου χωρίς κόστος µε βάση τα κριτήρια 
επιλογής που θα καθοριστούν.  

Ποια είναι η γνώση µας για το τι συµβαίνει 
σε άλλες χώρες;

Σηµαντικό είναι βέβαια όταν ανοίγει ο διά-
λογος για ένα µείζον επιστηµονικό και κοι -
νωνικό θέµα είναι να έχουµε εξετάσει και 
την εµπειρία άλλων χωρών. Στο Ηνωµένο 
Βασίλειο, η δωρεά εµβρύων σε υποβοηθού-
µενα άτοµα από άλλα υποβοηθούµενα άτοµα 
είναι ήδη γεγονός. Τα δύο άτοµα από τα οποία 
έχει προέλθει το γεννητικό υλικό πρέπει να 
έχουν υποβληθεί σε ιατρικές εξετάσεις, µε 
σκοπό να ελαχιστοποιηθεί η πιθανότητα το 
παιδί που θα γεννηθεί να πάσχει από γενε-
τικό νόσηµα. Εκεί, τα παιδιά αυτά έχουν το 
νοµικό δικαίωµα να µάθουν το όνοµα των 
προσώπων που δώρισαν αυτό το γεννητικό 
υλικό όταν ενηλικιωθούν. Στην Ολλανδία, 
από το 2011 λειτουργεί τράπεζα δωρεάς εµ-
βρύων που δίνει τη δυνατότητα σε ζευγάρια 
που δεν έχουν τεκνοποιήσει να αποκτήσουν 
παιδί. Οµοίως, η δωρεά εµβρύων επιτρέπεται 
και σε άλλες χώρες, όπως η Ισπανία και πιο 
πρόσφατα, από το 2019, η Σουηδία. Στην 
Αυστραλία επίσης είναι νόµιµη διαδικασία η 
δωρεά εµβρύων και το παιδί που θα γεννηθεί 
µέσω αυτής της διαδικασίας έχει το δικαίωµα 
να ενηµερωθεί για τα στοιχεία της δωρεάς 
όταν ενηλικιωθεί. 

Πού θα µπορούσε να φιλοξενηθεί το Εθνι-
κό Κέντρο ∆ωρεάς Εµβρύων;

Το Εθνικό Κέντρο ∆ωρεάς Εµβρύων θα µπορεί 
να φιλοξενηθεί σε ένα τριτοβάθµιο Πανεπι-
στηµιακό Νοσοκοµείο όπως το Νοσοκοµείο 
Αττικόν, το οποίο αποτελεί έναν από τους 
βασικούς πυλώνες παροχής τριτοβάθµιας 
περίθαλψης στη χώρα µας. Επίσης διαθέτει 
ήδη Μονάδα Υποβοηθούµενης Αναπαραγω-
γής και Τράπεζα Κρυοσυντήρησης µε σύγ -
χρονες ιατροτεχνολογικές εγκαταστάσεις, 
στελεχωµένη µε το απαραίτητο ακαδηµαϊκό 
και επιστηµονικό προσωπικό.

Υπάρχουν επιστηµονικές µελέτες για την 
ψυχοκοινωνική ανάπτυξη των παιδιών που 
προέρχονται από δωρεά εµβρύων;

Μέχρι σήµερα, υπάρχουν στη βιβλιογραφία 
δύο µεγάλης χρονικής διάρκειας µελέτες σε 
21 οικογένειες, σχετικά µε την ψυχοκοινωνική 
ανάπτυξη των παιδιών και τη λειτουργικότητα 
των οικογενειών µετά από δωρεά εµβρύων 
σε σύγκριση µε οικογένειες που έχουν δηµι-
ουργηθεί µέσω υιοθεσίας ή υποβοηθούµενης 
αναπαραγωγής. Τα αποτελέσµατα έδειξαν 
ότι οι οικογένειες αυτές είχαν καλή λειτουρ -
γικότητα και δεν παρατηρήθηκε αυξηµένο 
ποσοστό συναισθηµατικής αστάθειας ή δια-
ταραχών συµπεριφοράς αυτών των παιδιών.  

Τι άλλες επιλογές υπάρχουν πέρα από τη 
δωρεά εµβρύων;

Πλέον το ταξίδι προς την απόκτηση ενός 
παιδιού µε µεθόδους υποβοηθούµενης ανα-
παραγωγής µπορεί να πραγµατωθεί µέσω 
διαφορετικών διαδροµών όπως η εξωσω-
µατική γονιµοποίηση, η δωρεά γεννητικού 
υλικού (ωαρίων ή σπέρµατος) και η παρέν -
θετη µητρότητα. Πάντα, υπάρχει βέβαια και 
η επιλογή της υιοθεσίας για ζευγάρια που 
επιθυµούν να µεγαλώσουν την οικογένειά 
τους. Ευελπιστώ µελλοντικά µέσω του Εθνι-
κού Κέντρου ∆ωρεάς Εµβρύων, το οποίο 
προτείνω να δηµιουργηθεί και να εδράζεται 
εντός δηµόσιας δοµής, όπου ήδη λειτουργεί 
Μονάδα Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής 
και Τράπεζα Κρυοσυντήρησης να διαθέτει 
δωρεάν αυτά τα κρυοσυντηρηµένα έµβρυα 
σε ζευγάρια ή ελεύθερες γυναίκες που επι-
θυµούν να αποκτήσουν παιδί. Θα µπορέσει 
έτσι να δοθεί στα υποβοηθούµενα πρόσωπα 
µία επιπλέον ασφαλής και αξιόπιστη επιλογή 
στο όνειρό τους για απόκτηση ενός παιδιού, 
στο µοναδικό αυτό και γεµάτο εµπειρίες 
ταξίδι τους.

της προσπάθειας, τα υποβοηθούµενα πρό-
σωπα καλούνται να συµπληρώσουν φόρµες 
συναίνεσης και δήλωση τύχης του κρυο -
συντηρηµένου γεννητικού υλικού. Αυτή τη 
στιγµή, µετά το πέρας της αρχικής διάρκειας 
κρυοσυντήρησης, η διάρκεια της κρυοσυντή -
ρησης µπορεί να παρατείνεται για πέντε (5) 
έτη κάθε φορά µε έγγραφη αίτηση των δικαι-
ούµενων, χωρίς ανώτατο όριο παράτασης. 
Εποµένως, οι επιλογές που υπάρχουν είναι 
η κρυοσυντήρηση των εµβρύων όπου µπορεί 
να γίνει εµβρυοµεταφορά µέχρι η γυναίκα 
να συµπληρώσει το 54 ο έτος της ηλικίας 
της (µε σχετική άδεια της Εθνικής Αρχής 
Ιατρικώς Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής 
από το 50ο µέχρι το 54ο έτος), η διάθεση 
χωρίς αντάλλαγµα, κατά προτεραιότητα σε 
άλλα πρόσωπα, που θα επιλέξει ο ιατρός ή 

το ιατρικό κέντρο, η χρησιµοποίηση χωρίς 
αντάλλαγµα για ερευνητικούς ή θεραπευτι -
κούς σκοπούς ή η καταστροφή του γενετι-
κού υλικού. Αν κοιτάξουµε προσεκτικά την 
πραγµατικότητα στις µονάδες, ο µεγαλύτερος 
αριθµός των ζευγαριών επιλέγει να συνεχίσει 
την κρυοσυντήρηση των εµβρύων αυτών.

Πώς γεννήθηκε η ιδέα για τη δηµιουργία 
Εθνικού Κέντρου ∆ωρεάς Εµβρύων;

Σε αυτή τη νέα κοινωνική συνθήκη που δη-
µιουργείται µε τα χιλιάδες κρυοσυντηρηµένα 
έµβρυα, προκύπτει η ιδέα και ταυτόχρονα 
προσδοκία για δηµιουργία ενός Εθνικού Κέ -
ντρου ∆ωρεάς Εµβρύων σε ζευγάρια που θα 
επιθυµούσαν την απόκτηση παιδιού µέσω 
αυτής της οδού. Βέβαια, ακόµα και η σύλ-
ληψη αυτή σε αρχικό στάδιο εγείρει σειρά 
ερωτηµάτων για το θεσµικό πλαίσιο που θα 
διέπει την οργάνωση και τη λειτουργία της 
δοµής αυτής και τον δηµόσιο χώρο που θα 
φιλοξενήσει τα έµβρυα αυτά.  Για παράδειγµα, 
ένα σηµαντικό ζήτηµα είναι η ενηµέρωση 
των υποβοηθούµενων ζευγαριών που έχουν 
ήδη κρυοσυντηρηµένα έµβρυα, καθώς δεν 
υπάρχει η δυνατότητα να δωρηθούν τα κρυ -
οσυντηρηµένα τους έµβρυα σε άλλα υποβοη-
θούµενα πρόσωπα µέσω του προτεινόµενου 
Εθνικού Κέντρου, αν δεν συναινέσουν σε 

ΑΦΙΕΡΩΜΑ  
υγεια
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